5月26日是世界向人体条件挑战日,这个日子的设立是为了进一步重视和提高人类的体能——

### 不惧挑战 科学提高身体机能

□ 李峥嵘



关于人体条件,科学家是要探索其极限 边界,极限运动员是"玩心跳",而对青少 年来说,"世界向人体条件挑战日"提醒大 家关注身体、提高人体机能,不能理解为盲 目挑战自己。

#### 了解人体极限,不可盲目挑战

青少年需要了解一些人体极限知识,比 如缺少睡眠会对身体造成怎样的伤害? 低温 条件下,会不会冻死人?研究发现,发现剥 夺睡眠会引起记忆力、免疫力的下降,产生 错觉、幻觉。甚至,还有长时间加班不睡觉 导致猝死的新闻事件。而在我国东北地区, 几乎每年寒冷的冬天,都有人因醉酒在室外 过夜,被冻伤截肢甚至冻死的报道。

还有一些年轻人嗜辣,每年都有人参加 吃辣椒比赛,挑战各种极限纪录。有一位"中 国辣椒王"常年参加吃辣比赛,得了严重的胃 溃疡和胃穿孔,给身体带来不可逆转的损伤。

#### 增强身体机能,提高心理承受 能力

身心是相互影响的。一般来说,一个有

(视觉中国供图)

良好运动习惯和身体素质的人, 其心理承受 能力也会比不运动的人更好。因此,我们谈 到人体挑战,不光是指身体方面,也包括心 理承受能力的训练。

去年上映的纪录片《泰国洞穴救援》, 还原了2018年轰动世界的"泰国少年洞穴救 援行动"。12名探险的泰国少年足球队员和 教练被困在一个叫"睡美人"的洞穴里,遭 遇连降暴雨,洞内的水位不断上升,氧气越 来越少,他们能活下来吗?18天后,来自中 国、美国等7个国家和联合国派出的国际联

合救援队挑战了潜水的极限, 救出了所有被 困人员, 无一伤亡。

这12个孩子被困18天还能安然无恙, 无论是身体还是精神都没有出太大问题, 究 其原因,除了他们自身身体素质较好、拥有 食物和水,还离不开教练的精神鼓励。教练 一直鼓励孩子们坚持下去, 教他们打坐冥 想,减少体能的消耗;鼓励他们保持积极乐 观的心态,相信一定会有人来救援。整个过 程,不只是挑战了身体,更是挑战了心理的

#### 学习生存知识,应对意外

大部分人不会遇到泰国少年这样的极端 情况, 但没有人知道意外和明天哪一个先 来。所以,平时学一些安全、生存以及急救 知识是非常必要的,也是提高自身体能的一 个重要方面。

在不久前发生的长沙居民自建房倒塌事 故中, 第9名幸存者被埋了88个小时后获 救。她是一名21岁的大学生,被救出来之 后依然保持着比较好的精神状态和身体状 态,媒体还原了其堪称是教科书一般的自救 全过程。当时她正躺在床上,房子突然倒 塌,片刻的恐慌后她很快冷静下来,想办法 利用好身边有限的物品来保存体力,等待救 援。当时,她身边只有半壶水、一床被子和 没有信号的手机。首先,她有计划地喝水, 每次只喝一小口。其次,用被子保持适宜的 温度,避免失温。第三,节约手机电能,手 机没有信号就不解锁,只看时间。第四,积 极自救,尝试摸索一块硬物敲击墙体,但不 是盲目地敲——外面声音很嘈杂就不敲,周 围安静了就有规律地敲,最终被救援人员听 到了求救信号。

我们不希望发生任何极端事件, 但我们 的身体和心理也要为意外的到来做好准备。 有知识、有素质,在关键时刻,方能不惧挑 战,彰显生命的顽强。

(作者系亲子作家、金牌阅读推广人)

# 1 科幻世界

小忆12岁时,爸妈工作 忙碌而且在闹离婚, 顾不上 管她。她经常独自在家,哪 怕发了高烧也只能自己管自 己——她吃了退烧药正准备 躺下休息,忽然看到外婆出 现在身边。小忆大惊,恍惚 以为自己是在做梦。因为外 婆早在5年前就在广东梅州的 山区失足坠崖了。

小忆永远也不会忘记那

7岁的夏天,外婆带着她 从城市回到梅州山区的老家 避暑。时近黄昏,外婆正在 厨房里给她做着绿油油的清 明板,村里人忽然跑来说有 个3岁的孩子在山里走丢了, 外婆赶紧跟着大伙儿一起去 □ 山中搜寻。

最后,人们在一处山崖 上找回了走失的孩子。当时 那孩子已经被吓昏, 睡在山 石边,身边放着防止野兽侵 扰的火把。小忆的外婆却不 见了, 只在悬崖边发现了她 的脚印和一只鞋。

有人说赶到之前听到悬 崖的方向传来过野兽的嘶 吼。外婆大概是为了驱赶野 兽而失足坠落。

多年过去,因为一直没 找到外婆的尸体, 小忆也对 外婆的幸存抱有希望,只是 她也没想到过会是以这样一 种形式——

据外婆描述,她掉进了 一片奇怪的森林, 当时她甚 至没有受伤,但是怎么走也 走不出去。那森林看上去和 常见的山区森林并无不同, 只是长期处于寂静的黑夜, 林中宛如迷宫,循着所有路 线都会走回进入森林时的

但森林里偶尔会有拂晓时刻, 在地平 线上看到曙光时,朝着亮光往外走,会抵 达往后20年中的某地某时,每次能待两小 时,之后就会自动返回。

小忆伤心地流下眼泪。因为她生命中 最疼爱她的人被困在了一片莫名其妙的森 林里, 日子比她更孤单。

外婆却微笑着安慰小忆,说自己其实 从不同的拂晓去到过好些不同的地方,有 时是在不知道哪里的街道上走着,有时会 忽然出现在陌生人家里,他们总以为是

外婆还亲眼看见过自己的"葬礼"。当 时她很想去安慰大家,又怕吓到人,什么 也没说就又走了。

外婆看了看小忆的日历, 说原来她就 快要去新学校读初中了。

外婆麻利地叠好小忆的衣服,帮她收 拾好行李,又给小忆煮了一锅清热去火的 竹蔗马蹄水, 然后拿出针线活, 帮小忆往 行李袋上绣名字。

外婆很快在行李袋上绣好了一个 "忆"字,然后两小时就差不多到了。

外婆搂了搂小忆,说她可都看到 小忆往后二十年会越来越好, 不要哭哭啼 啼的,新学期要有新面貌,要记得开学前 让妈妈准备"开学煲"(一锅类似大乱炖的 客家传统炒菜,主要食材有炒鸡翅、炖排 骨、鸡蛋、木耳、葱、大蒜)。

要吃鸡蛋,春春光光("蛋"客家话 谐音"春");吃个鸡翅,展翅高飞;吃个 排骨,有才有识("排骨"客家话谐音 "才识"); 葱加木耳, 耳聪目明; 吃块大 蒜,能写会算;一杯牛奶两个蛋,新学期 科科考100分。 外婆嘱咐的话音未落便消

在这之后,外婆又在小忆身边出现了 好几回。

(本文系2021年北京科幻创作创意大赛 第十届光年奖科幻剧本一等奖获奖作品, 作者系剧本策划、编剧)

《课堂生活》从人类学视角改变教学思维方式

# 程改进课堂教学

□ 罗明军

# 一学习科学-

美国教育家菲利普·W·杰克逊的经典 著作《课堂生活》是一件里程碑式的作 品。他认为人群、表扬和权力结合在一起 构成了一种隐形课程。这种隐形课程可以 用3个"R"来概括,即纪律(rule)、规 范 (regulation) 和常规 (routine), 呈现 三大特点: 拥挤的人群、评价性的环境以 及不平等的权力关系。杰克逊对课堂观察 的人类学视角改变了许多教育工作者思考 教学的方式。作为一名一线教师,笔者认 为杰克逊的《课堂生活》对我的课堂教学 有三大启示。

#### 用遥距观察的视角审视学生 成长

期中考试刚结束,有个孩子拿着试卷 老师,我是班级成绩垫底的 个, 我是不是学不好地理了? 我仔细看了 她的答卷,发现综合题答得还不错,但是 选择题错了太多。近距观察与循证教育, 是我们一线教师评价学生的重要手段。我 们习惯根据测验的分数去评价学生这几周

努力的程度和发展的潜力。杰克逊说,学 生是在不断成长中的。某一次或几次考试 成绩代表不了学生的未来。对课堂生活, 寥寥几个星期或一个学期的前测后测对比 研究得出来的结论未必正确。我们需要从 人类学的"遥距观察"视角去观察"拥挤 的人群"中的某个个体发展。我耐心地帮 这个孩子分析了选择题的错因,温和且坚 定地告诉她:这个成绩代表不了什么,坚 持不懈, 定有收获。

实用主义哲学代表人物杜威认为,教 育是包括智力、情感、对自然和同伴的态 度在内的基本倾向的形成过程。核心素养 就是一种对学习"遥距观察"的结果。教 育就是培养学生发现问题、解决问题的能 力。发展每个人的知识、兴趣、理想、习 惯和能力,使他们能够适应这个复杂多变 的社会,并找到自己的位置,利用这个位 置促进自己及社会向更崇高的目标发展, 是我们教学的根本目的。

#### 设计与课堂生活关联更紧密的 教学事件

学生对课堂生活的真实态度,实际 上比我们知道的要复杂得多。作为一线 教师,首先要做好教学设计。《追求理解

的教学设计》作者格兰特·维金斯说过, 聚焦活动和聚焦灌输是教学设计的两大 误区。前者没有明确如何帮助学习,后 者则没有明确如何引导学习。很多老师 习惯用线性的思维做教学设计, 即从教 学目标、重点难点,到作业布置等流水 线式设计下来。诚然,这样的教学设计 思路非常整齐,但过于单一。长此以 往,我们的课堂教学逻辑会有一种固化 的思维存在。怎样使我们的教学设计更

加贴近课堂真实呢? 什么知识值得学习? 什么时候学习? 在什么背景下学习? 这是教学设计首先要 考虑的问题。德国教育学家斯普朗格认 为,教育不是传授已有的东西,而是要把 人的创造力诱导出来,将生命感、价值感 唤醒。除了对教学目标、重点难点等教学 事件进行常规的设计安排,还要结合隐形 课程概念设计与课堂生活关联更紧密的教 学事件。面对课堂生活拥挤的人群特点, 将和颜悦色、尊重和关注作为改进教学的 教学事件进行设计。针对课堂生活评价性 的环境,将点头、微笑等肢体语言和言语 鼓励甚至幽默等元素纳入到教学设计当 中。以平等的态度对待每一个学生,努力 化解课堂生活中不平等权力下的某种天然

贝类研究、科普教育、展览展示、收藏和

国际交流为一体的专业性贝壳博物馆。博

物馆占地面积1万平方米、建筑面积1.5万 平方米, 共展示现代贝类标本近万种5万

枚、古生菊石动物化石3000多块,以及大 量大型软体动物头足类塑化标本,这些展

和地下1层,其中地上4层的展厅按照贝

壳的螺旋式结构进行设计。参观路线是一 条总长度约为800米的螺旋坡道,观众行

走其中, 宛如钻进了贝壳体内。整个展陈 区域共分为7个展厅,分别是软体动物展

厅、世界海生贝类分科展厅、世界陆生贝

类展厅、中国淡水贝类展厅、古生贝类化

石标本展厅、古生菊石动物化石标本展厅

和贝类与人类关系展厅。形态各异、精美

绝伦的贝类家族仿佛带着观众穿越了时间

和空间的隧道,展现出地球和人类的演变

进程, 描绘出一幅绚丽斑斓的历史画卷。

贝壳博物馆的展陈区域包括地上4层

品几乎全是张毅的个人收藏。

### 构建同伴教学的课堂生态

美国社会心理学家马斯洛认为,人有 生理、安全、社交、自尊和自我实现等多 种需求。纪律、规范和常规下的课堂生 活,学生常常有获得保护的需求。教师不 仅要开展课堂教学,还要努力关心他们。 学生缺课时,记得了解缺课的原因;遇到 成长中的困惑和迷茫时, 记得关心、安慰 他们。对孩子成长中的种种现象保持开放 的态度,经常向学生提供一些勇于面对挫 折、不断进取的学习榜样。教学是有个体 性和实践性特征的, 教师要认识到自己的 认知偏见对教学的潜在影响。时常以平等 的态度,坦诚面对课堂生活中的种种问 题,以对知识的敬畏和对教育的情怀去开 展教学。以一种博大的胸怀去看待复杂的 教学世界,努力与学生建立起相互信任的 平等关系,构建同伴教学的课堂生态,要 让孩子们感觉你是真的关心他们

对孩子的未来充满期望,对教育的可 能性充满期待,努力成为学生成长的指导 者,是《课堂生活》给予我的最大启示。

(作者系深圳市龙岗区龙城高级中学 地理教师)

# 大连贝壳博物馆:诉说沧海桑田的故事

□ 赵志敏

坐落于大连星海广场的大连贝壳博物 馆,造型采用了仿生学设计,如一枚精美 的贝壳, 既契合了博物馆的展示主题, 又 融入到美丽的海洋及城市景色之中。

## 贝壳标本多是个人收藏

大连贝壳博物馆由收藏家张毅创建于 2003年,是目前国内唯一、世界最大的集





图1:大连贝壳博物馆外观。图2:镇馆之宝——龙官翁戎螺。图3:吸附在儿童拖 鞋上的褶牡蛎和吸附在塑料瓶子上的细毛海菊蛤。 (图1、图3由作者拍摄,图2来自大连贝壳博物馆官方网站)

了解地球发展的历史 贝壳类动物也叫做软体类动物,它们 诞生进化的历史远远早于人类——早在恐

户,成为大海的主人。

在展陈内容的最开始,博物馆通过贝 壳实物告诉观众,软体动物门起源于5亿 年前,让他们能在地球发展史中定位贝壳 类动物的诞生坐标。例如该馆的镇馆之宝 -龙宫翁戎螺,它就生活在五六亿年 前,因其外形像宫殿而得名。它体表有黄 红色火焰般的纹路,非常漂亮,因数量十 分稀少而成为世界上最昂贵的贝壳。

龙时代之前,它们就已在地球上安家落

# 重新思考人与自然的关系

在贝壳藏家的收藏类型中,有一种特

别的类型——与人类生活痕迹相关的 贝壳。

该博物馆就展示了吸附在儿童拖鞋 上的褶牡蛎以及吸附在塑料瓶子上的细 毛海菊蛤。由于人类活动对海洋环境的 影响和破坏, 迫使很多动物不得不与垃 圾共生,这些展品就是人类活动对海洋 环境产生影响的证据。看到这里,观众 也许会做出反思,重新思考人类与自然

### 贝类与人类社会发展密切相关

展览的最后一个部分展示了贝类与社 会经济、文化、政治生活的联系。例如汉 字"贝"就是象形而来,汉字中带贝的字 大多都与金钱、利益相关,如财、贱、贡 等。贝壳还曾发挥了货币的作用,在商 朝,由天然海贝加工而成最早的原始贝 币,是钱币的始祖。在古代南太平洋地 区, 贝类甚至还是权力的象征, 如该馆展 示的产于菲律宾的黄金宝贝——拥有金黄 色外壳、底部泛白、在光照下会泛出漂亮 的金黄色,拥有它的当地族人就能成为部 落酋长。

色彩斑斓、形态各异的贝壳虽然静静 地躺在展陈柜里,却又仿佛是一个个鲜活 的生灵,向观众展示着浩瀚的历史,诉说 着沧海桑田的故事。

(作者系中国科技馆网络科普部副 研究员)





# 神话成真 利用科技当神仙

女娲补天、精卫填海、封神演义…… 从这些故事可以看出, 咱中国人一直有着 浪漫的"神仙梦"。随着科技的蓬勃发展, 这些"神仙梦"正在被一一实现:飞上月 亮的"嫦娥",是我国的航天登月探测器;逐日的"夸父",是我国的太阳监测卫星计 划……看来,只要掌握了科学与技术,我 们也可以实现神话技能,做一回"神仙"!